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1.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो के उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः 15×2=30 

(क) भारत-रूसी रक्षा सहयोग 

(ख) बाांग्लादेश में राजनीततक सांकट पर भारत की अनुतिया 
(ग) भारत के नातभकीय तस)ाान्त पर तिस्तार से चचाा कीतजए 

2.सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ं में होना चासहए)ः 2×5= 10 

(क)साफ्रटा 
(ख)भारत और पूिी एतशया तशखर समे्मलन (ई.ए.ऐस.) 

(ग)शांघाई सहयोग सांगठन (ऐस.सी.ओ.) 

(घ)भारत की तिदेश नीतत में पांचशील 

(ङ)गुट तनरपेक्षता आन्दोलन (नैम) की प्रासांतगकता 
3.सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ं में होना चासहए)ः 2×5=10 

(क)प्रिासी भारतीय बीमा योजना, 2006 

(ख)लाइबेररया को भारतीय सिा-मतहला दस्ता 
(ग)नेपाल में मधेशी 
(घ)भारत जानो कायािम (के.आई.पी) 
(ङ)प्रिासी भारतीय काया मांत्रालय 

4.सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए। 

(लगभग 250 शब्ोां में)ा 30 

(क)डांतपग तकसको कहते हैं ? डांतपग के सांबांध में तिश्व व्यापार सांगठन (डबू्ल्य.टी.ओ.) के उपबांधोां का सामना करने के 

तलए भारत सरकार द्वारा तकए गए उपचारी उपायोां का मूल्ाांकरन कीतजए। 

(ख)भारत में ऋण प्राप्यता और कृति सांिृ)ता के बीच के सांबांध पर तटप्पणी कीतजए । 



5.सनम्नसलखित में से सकन्ी ं दो का उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ं में होना 
चासहए)ः  15×2=30 

(क)सामातजक िातनकी का क्या अर्ा है और क्या लक्ष्य है ? समातजक िातनकी कायािम में कौन सी मुख्य कमजोररयाां 
देखी गई हैं? 

(ख)राष्ट्र ीय कृति बीमा योजना के मुख्य उदे्दश्ोां पर प्रकाश डातलए। यह योजना तकस अतभकरण के द्वारा कायाातिन्त की 
जा रही है? 

(ग)भारत सरकार की बृहत् खाद्य पाका  योजना को स्पष्ट् कीतजए । 

6.सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ं में होना चासहए)ः 2×15=30 

(क)‘गुणात्मक माल’ शब् को स्पष्ट् कीतजए। 
(ख)‘सस्ती मुद्रा’ से क्या अर्ा है ? 

(ग)‘प्रततकारी शुल्क’ तकसको कहते हैं ?  

(घ)‘उत्प्रिाही द्रव्य’ से क्या तात्पया है ? 

(च)‘टपकन तर्योरी’ सांकल्पना को स्पष्ट् कीतजए। 

(छ)‘सै्टगफ्रलेशन’ क्या होता है ? 

(ज)‘ऐांजल्स तनयम’ क्या है ? 

(झ)सी सी आई ऐल का क्या अर्ा है ? 

(ट)‘तनदेतशत कीमत’ क्या होती है ? 

(ठ)‘जोखखम पूांजी’ का क्या तात्पया है ? 

(ड)चालू खाते पर बकाया शब् को स्पष्ट् कीतजए। 
(ढ)सांतचत तनतध क्या है ? 

(त)‘अतत इष्ट् राष्ट्’ शब् को स्पष्ट् कीतजए। 

(र्)पूूँजी-उत्पाद अनुपात का क्या अर्ा है ? 

7.सनम्नसलखित में से सकन्ी ं दो के बारे में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ं में होना 
चासहए)ः  15×2=30 

(क)िैश्वीकरण का राज्य-प्रणाली पर और उसकी सांस्र्ाओां पर प्रभाि 

(ख)साका  तशखर-समे्मलन 2007 

(ग)पयाािरण एिां तिकास पर सांयुक्त राष्ट्र  समे्मलन (पृथ्वी तशखर-समे्मलन) 

8.सनम्नसलखित के बारे में सलखिए। (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ं में)ः 2×5=10 

(क)जी-8 तशखर समे्मलन 2007 

(ख)2006 का हाइड अतधतनयम 

(ग)िैतश्वक शासन-प्रणाली 
(घ)आपरेशन साइलेंस 

(घ)साका  मानि अतधकार ररपोटा 2006 

9.सनम्नसलखित अंगे्रिी संसक्षखियो ंको सवस्ताररत करते हुए और उनके उदे्दश्ो ंको स्पष्ट करते हुए, उनके संबंध में 
सलखिए:2×5त्र10 

(क) आई.सी.टी. 4डी. 



(ख) बेम्स 

(ग) आई.ए.ई.ए. 

(घ) तबम्सटेक 

(घ) इ.सी.जे. (प्रते्यक पर लगभग 20 शब्ोां में) 
10.सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए िो लगभग 250 शब्ो ं में हो 30 

(क)ओजोन अिक्षय की प्रघटना, उसके कारणोां और उसके प्रभािोां को स्पष्ट् कीतजए। अिक्षय को कम करने के तलए 

तकन प्रयासोां की आिश्कता है ? 

(ख)आप ‘जैितितिधता’ शब् से क्या समझते हैं? जैितितिधता के अप”ाासन के कारणोां एिां पररणामोां का परीक्षण कीतजए 

। 

11.सनम्नसलखित में से सकन्ी ं दो के उत्तर दीसिए (प्रते्यक लगभग 150 शब्ो ं में होना चासहए)ः 15×2=30 

(क)पररिहन के्षत्राक के तलए कौन से िैकखल्पक ईांधन उपलब्ध हैं ? उनके अतभलक्षणोां और उनका उपयोग करने में उनके 

लाभोां और हातनयोां पर चचाा कीतजए । 

(ख)मानि जीनोम पररयोजना के उदे्दश्ोां एिां ितामान उपलखब्धयोां को स्पष्ट् कीतजए । 

(ग)तमसाइल प्रौद्योतगकी के सांबांध में भारत द्वारा की गई पहलोां पर चचाा कीतजए । 

12.सनम्नसलखित सभी पााँच प्रश्नो ं के उत्तर दीसिए 2×2=10 

(क)पफायर तभति क्या होती है ? 

(ख)मालिेयर क्या होती है ? 

(ग)तनम्नतलखखत के पूणा रूप क्या हैं ? 

(i) एम.पी.ई.जी. 
(ii) आई.ऐस.पी. 
(iii) ऐच.टी.ऐम.ऐल 

(iv) ऐ.ऐस.सी.आई.आई 

(घ)‘रूट तकट’ तकसको कहते हैं ? 

(च)‘कम्प्पू्यटर अतभकल्प’ क्या होता है ? 

प्रते्यक लगभग 150 शब्ोां में  
13.(क)वर्ष 2000 में, एक कारिाने में कुल 170 कामगारो ंमें से, 1200 कामगार एक श्रसमक संघ के सदस्य थे। 

सनयोसित मसहलाओ ंकी संख्या 200 थी, सिनमें से 175 श्रसमक संघ की सदस्य नही ंथी।ं 2005 में, श्रसमक संघ 

कामगारो ंकी संख्या बढ़ कर 1510 हो गई, सिनमें से 1290 पुरुर् थे। इसके दूसरी ओर, गैर-संघ कामगारो ंकी 
संख्या घट कर 208 रह गई, सिनमें से 180 पुरुर् थे। 

(i)उपरोक्त जानकारी को शीिाक सतहत एक उपयुक्त सारणी में स्र्ातपत कीतजए। 

(ii)पाांच ििों की अितध में, श्रतमक सांघ से जुड़ी हुई मतहला कामगारोां की प्रततशतता में िृखि का पररकलन कीतजए। 

(ख)एक तििय में 20 तिद्यातर्ायोां द्वारा प्राप्त अांक नीचे तदए गए अनुसार रे्-8 

32, 62, 72, 46, 52, 74, 53, 42, 58, 61, 59, 46, 36, 76, 58, 77, 62, 36, 39 

िगा अांतराल 10 सतहत एक आिृति बांटन सारणी बनाइए। सार् ही आयात तचत्रा भी बनाइए । 

14.(क)साांखख्यकी परीक्षा कोतटयोां के तनम्नतलखखत बांटन के तलए एक बारांबारता-बहुभुज का तनमााण कीतजए और 

तनम्नतलखखत के उिर दीतजए 8 



(i)तकतनी परीक्षा कोतटयाां 87 से अतधक हैं? 

(ii)परीक्षा कोतटयोां की तकतनी प्रततशतता 83 से अतधक हैं ? 

(iii)परीक्षा कोतटयोां की तकतनी प्रततशतता 72 से कम है ? 

(iv)परीक्षा कोतटयोां की तकतनी प्रततशतता 83 और 79 के बीच हैं (दोनोां शातमल करते हुए)? 

परीक्षा कोतटयाां: 

73, 92, 57, 89, 70, 

95, 75, 80, 47, 88, 47, 48, 64, 86, 79, 72, 71, 77, 93, 55, 75,50, 53, 75, 85, 50, 45, 40, 82, 60, 55, 60,

 89, 79, 65, 54, 93, 60, 83, 59 

(ख)एक तिश्वतिद्यालय के तनम्नतलखखत आांकड़ोां को दशााने के तलए एक उपयुक्त आरेख का तनमााण कीतजए 8 

पाठ्यक्रम           सवद्यासथषयो ं की संख्या 
इांजीतनयरी             440 

कला                     220 

कृति                     120 

गृहतिज्ञान             80 

अर्ाशास्त्र              60 

कुल                     920 

15(क)आप सनम्नसलखित से आप क्या समझते हैं?2 

(i)प्रार्तमक और तद्वतीयक आांकड़े 

(ii)आांकड़ा िगीकरण 

(iii)केन्द्रीय प्रिृति 

(iv)सु-औसत के तिशेि अतभलक्षण 

(ख)एक ऐसे कारखाने में, तजसमें िमश  60 और 40 कामगारोां की दो तशफ्रटें चलती हैं, 100 कामगारोां की माध्य 

मजदूरी रु. 38 है। सुबह की तशफ्रट में काम करने िाले 60 कामगारोां की माध्य मजदूरी रु. 40 है। शाम की तशफ्रट में 
काम करने िाले 40 कामगारोां की माध्य मजदूरी मालूम कीतजए ।2 

(ग)5 लड़कोां के एक समूह की माध्य उम्र 16 साल है। उस समूह में एक और लड़का शातमल हो जाता है और उसके बाद 

समूह की माध्य उम्र 18 साल हो जाती है। बताइए तक आने िाला नया लड़का तकतने साल का है ।2 

(घ)मानोां के दो पूणात  तभन्न सैटोां के समाांतर माध्य एक ही हो सकते हैं। जब चरम मानोां पर तिचार तकया जाता है, तब 

समाांतर माध्य बहुत प्रभातित हो जाता है। क्या यह समाांतर माध्य का गुण है या तक अिगुण है ? अपने कर्न के तलए 

कारण बताइए । 

सनबन्ध (असनवायष) - 2007 

सनम्नसलखित में से सकसी एक पर सनबन्ध सलखिए- 

(1)स्वतांत्रा तिचारण को बचपन से ही प्रोत्साहन तदया जाना चातहए । 

(2)तनधानता उनू्मलन से लेकर जनसशखक्तकरण की दृतष्ट् से भारत में पांचायती राज प्रणाली का मूल्ाांकन । 



(3)अतभिृति आदत को बनाती है, आदत चररत्रा को बनाती है और चररत्रा आदमी को बनाता है । 

(4)क्या स्वायिता तिघटन से लड़ाई का सिोिम उिर है? 

(5)उपग्रही टेलीतिजन ने भारतीय मानस में तकस प्रकार साांसृ्कततक पररितान पैदा कर तदया है ? 

(6)भारत में बी.पी.ओ. तेजी । 
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